



造福田得福緣的阿嬈

一般人常因貪欲而惹煩惱，即使才華洋溢、名利具足，還是會為許多事與人計較，甚至明爭暗鬥；有些人不守本分、漠視家庭責任或倫理道德，以致影響社會秩序，也讓自己苦不堪言。所以，我常說，簡單就是福。

有位高齡七十六歲的阿緞阿嬈，一生坎坷曲折。她出生於富裕家庭，三歲時因家人發現她似乎智能不足，就將她送給一對以乞討維生的夫妻，從此就隨著養父母過著四處乞討的困苦日子。

到了二十歲時，養父母的先後往生，剩她獨自一人。雖然她連話都說不清楚，只能與對方比手畫腳，但是人都有求生的本能，由於她的心念單純又勤快，同時也有一分善良。村民在工作忙碌時，就請託她代為照顧孩子，而後村民還幫她整理一個廢棄的空屋，讓她有安身之處。

歲月流逝，她也年事漸高，幸好從年輕時就勤快地幫助村民，儘管迄今仍孤老無依，但是全村的人都視她如親人。

她所帶過的孩子不少，也都已長大成人，曾經託她幫忙的左鄰右舍，現在都會照顧她，幫忙打掃住家環境等；倘若生病，村裡醫師會為她看病而不收費，也有人會在雜貨店存放一筆錢，供她日常所需，可以隨時前往取用。阿嬈也不貪心，是個少欲知足的老人家。

數年前，她偶然行經慈濟的環保站，看到經常關懷她的慈濟人，就很殷勤地走近參與，從此也投入做環保；別人怎麼教，她就怎麼做，將回收的資源整理得很整齊。

有人問她：「妳知道做環保的所得是要做什麼嗎？」她只會說些單字，如「賣」、「慈濟」、「好」，真是說話簡單，心想的也很簡單。

人生，什麼是福？什麼是苦？難以分界，只存乎一心。最重要的是，有溫暖的呵護，在苦中也能見福，即使再苦也不覺得苦。人人只要用心、用愛付出，自造福田就能自得福緣。☸

釋證嚴